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^*etö szükség*!
Napi kérdéseink iránt mindenki érdeklődvén, 

legyen szabad e lap hasábjain egy elodázhatlanul 
sürgős ügyről — egy égető szükségről szólamán.

Városi tanítóink anyagi helyzete tartliatlanná 
lett. Fizetésük oly csekély, hogy abból becsülettel 
megélni teljesen lehetetlen. Fizetésjavitásuk égető 
szükségét belátván városi iskolaszékünk is, már több­
ször ugyan, de különösen múlt szeptember hóban 
bocsátkozott e dolog egészen beható, érdemleges 
tanácskozásába, s ha jól tudom, el is készített s be­
terjesztett egy erre vonatkozó modus procedendit 
Miként vélt iskolaszékünk a bajon nem foltozva, ha­
nem gyökeresen segíteni — nem tudom; de hinni 
akarom, miszerint bölcs előrelátásában, mindenesetre 
tekintettel kinek-kinek munkakörére, oly tervjavas­
latokat hozott ajánlatba, melyek hoszszabb időre 
életképeseknek bizonyulandnak.

Ha van valami, mi városi polgárainkat közelről 
érdekelheti, úgy nem lehet az más, mint a gyerme­
keik nevelés oktatásával foglalkozóknak, a tanítók­
nak anyagi állása. Vagy mi kedvesebb, mi drágább 
egy apának, anyának gyermekénél? A gyermekek a 
szülök legnagyobb kincsei; ezek az ő mindenük. A 
gyermekek szebb jövőjéért mindenre képesek a sze­
rető szülők; érettük szívesen nélkülöznek.... érettük 
bármely áldozatra készek ők. — De mégis, csüngjön 
bár a szülő leirhatlan szcrctetében gyermekén úgy, 
hogy jövő boldogsága megteremtéséért éjeit is nap­
pallá varázsolja, egyedül önmaga nem képes őt mind­
azzal ellátni, mi jövőjét biztosítsa, mi őt becsültté, 
nagygyá, boldoggá tehesse. Szükségünk van

iskolákra, szükségünk képzett, derék jé 
tanítókra!

Ezen a napnál is fényesebb igazságot diadalra 
vezetendő, iskolaügyünkben országszerte tagadliat- 
lanul sok történt napjainkban. Városunk sem maradt 
egészen hátra. Iskoláink belélctében több egészséges 
reform történt nálunk is. Azonban mindez nem elég! 
Az iskola lelke a tanító; s ha ennek fejet elviselhet- 
lun napi gondok gyötrik s azt kénytelen látni, hogy 
nehéz munkája, lelkiismeretes fáradozása s teljesen 
kimerítő szorgalma sem képes saját s családja jövőjét 
biztosítani, eszébe juthatnak ugyan a paedagogia 
arany mondásai, de nyomorúsága nem leheletül azokba 
életet; s bár dagaszsza keblét egy halhatatlan Eötvös 
láng szelleme, de jobb sorsra érdemes helyzetében 
csalatva látván magát, biz hideg közönynyel morzso- 
landja egyébként drágán értékesíthető idejét.

Ha azt akarjuk, hogy tanítóink nyugodt szív s 
lélekkel lépjék át túlzsúfolt iskoláik küszöbét, s ott 

i öröm s jó kedvvel hintsék az ismeretek zsenge mag- 
vát, gond s figyelemmel rakják le jövő nemzedékünk, 

! gyermekeink boldogságának alapjait, kell, miszerint 
legfontosabb ügyünk legtiszteletreméltóbb munkásait 
fáradozásukhoz illően díjazzuk.

Sajnos! lefolyt tanévünk alatt néhány igen szép 
készültségé tanerőt vesztettünk; többen jobbjaink 
közül pedig most vannak menőiéiben. S miért ez? 
Mert csekély fizetésükből nem bÍrnak 
exist ál ni. S nos az uj pályázatoknál hogy állunk ? 
Hagyjuk s no részletezzük a dolgot!.... a legutóbbi 
pályázatra beérkezett 3 kérvény, (máskor 20—30) 
ősi dicsőségünk ragyogó fényének csak clhomályosu- 
lasát igazolja.

Do félre a jcremiádokkal!
Székesfejérvárott van még annyi egészséges, 

romlatlan közvélemény, mely a tanítók ügyét buzgón 
felkarolni s azt nemesen diadalra segíteni tudni fogja. 
A szülök összesége képezvén legnagyobb részt a 
város lakosságát, lehctlen, hogy ezek még továbbra 
megilletödés nélkül nézzék a tanítók sanyarú hely­
zetét... s hogy egész befolyásukkal ezek keserű ke­
nyerét megédesíteni ne siessenek. Hisz miként lehet 
ma 400, 550, 000 forint rendes fizetésből megélni, 
(ezek a fokozatos fizetések) vagy 1G0 írtért egy csa­
ládos belvárosi íötanitónak csak némileg jóravaló,
egészséges lakást bérelni.......egészen talányszerü.
Matliematice tán még megoldható lenne a probléma; 
de az élet, a tapasztalás mást fog bizonyítani. A 
praxis, a theoriát arczul csapandja!

Mennyiben biztos tudomás szerint jobbjaink ál­
talában úgy, mint hatóságunk nemesebbjei tanítóink 
anyagi helyzetének mulhatlan javítási szükségessége 
iránt többé semmi kétséget nem táplálnak, — mert, 
hogy ezen bekövetkező javítás ellen, városunk egy­
némely tisztviselői debattirozzanak...(?) merő rága­
lomnak akarom hinni — nagyérdemű városi bizott­
sági tagjainkon a sor, hogy loyalis érzelmeik, ember­
im rá (i szeretetek, józan Ítélőképességük-, általában 
pedig jól felfogott városi érdekeink szempontjából 
adjanak küldőik: a választó polgárok bölcs felfogá­
sáról s jólolkü akaratkészségéről tanúskodó őszinte 
kifejezést akkor, midőn városi elemi tanítóink silány 
fizetésének felemelése kerülend legközelebb közgyű­
lési tárgyalásaink sorozatába.

Bakonyszéli.

TAR CZ A.
líiválat bírálat felett.

— Egy nő észrevételei. —
(Vége.)

Nevetséges továbbá, midőn íi színész már előre 
látja azt, ki még nem jelent meg, és teszi azt a nélkül, 
hogy akár ajtó, akár pedig ablak felé egy tekintetet 
vetett volna, s látnokhoz hasonlón, négyszeres függöny - 
zeten keresztül is megpillantja a jövevényt, üdvözölve 
öt a jobbold aló n, midőn esetleg balról jelenik meg; 
nem kevesebb hiány még az is, miszerint alárendelt, de 
azért az előadás kerekdedségót kiegészítő szerepeket 
nálunk, többnyire a társulat leggyengébjei álltai töl­
tetik be, kik azután színpadi otthonosságuk hiányát 
arezuk eléktelenitésében kifejtett művészetükkel akar 
ják pótolni, sok gondot fordítva a külsőre ott, hol 
a szellemre mise m maradt.

Nincs különben másként a statisztákkal sem, kik 
szabadalmuk tág területét a müveit közönség igényei­
vel teljesen ellenkező módon s tetszésük szerint, zsák 
Hiányolják ki, noha az ö magatartásukat is meghatá­
rozott szabálynak kellene irányozni, hogy néma 
szerepeik ne váljanak ügyetlenségük hangos árulóivá. 
Fólszegségeiket határozott megrovás illetné ép úgy 
mint némely színész ama közönyét is, hogy a szépér­
zéket sértő tisztaságot nélkülöző köznapi ruhában, vagy 
a nem egészen sármentes ezipö, és a szivárvány szí­
neivel ékeskedő, de kétes fehérségű ing gallér kör­

nyezetéből kiváló nyakcsokorral jelennek meg a tánez- 
teremben vagy a szalonban, — vannak továbbá urak, 
sőt hölgyek, is kik egy másik dicséretes szokásbirto­
kában levelet Írva, vagy olvasva a színpadon a leg­
feltűnőbb módon mutatják meg a nézőnek, miszerint 
ama fehér lapon sajátkép nincs is Írva semmi.

Ily balfogások, eltekintve minden lehető jé vagy 
rósz játéktól is már magukban képesek mindennemű 
illúzió eloszlatására, és visszavetik a szegény nézőt a 
küznapiság legközönségesb hangulatába, hősnél az élet 
száraz foglalkozásai közepette oly nehezen emelked­
hetett egy jól sikerült színházi est élvezhetésének 
magaslatára, melyből kiábrándulva, a legkellemetlenebb 
módon ébred köznapi életének több vagy kevésbé 
kellemetlen s itt úgy mint ott csalódás teljes voltának 
tudatára.

E néhány, a sok közül, felhozott megrovandó pél­
dának színészeink tehetségéhez éppen semmi köze; 
ezek mind oly dolgok, melyek a rendezőség lelkét 
terhelik, moly nálunk számtalan hiba okozója, melyek­
ből első sorban is a sokszor helytelen szerepkiosztás 
és a repertoire említendő meg; mintha csak unalmas 
ságuk által pályanyertes színdarabok elöadatása volna 
épen a föczél, akként követik ezek egymást, mind 
meg annyi merényletként a közönség türelme és Ízlése 
ellen, mely fokonként elkedvetlenülve végre egészen 
kimerülve, teljes részvétlennó válik és bő anyagot 
nyújt a rendezőnek, bogy a közönség müérzóko iránt 
panaszkodjék !

Teljesen igaztalanul illettetünk azonban ez unli- 
tettom váddal, nem kótségbeosés a közönség tán h i á-

nyos, de nem teljesen hiányzó müérzéke iránt, 
hanem ezen utóbbi kielégítése legyen a feladata 
melyet elismerőleg fogadni a közönség kötelessége 
leend.

Adjanak színészeink színmüveket, de no csupán 
hazafias irányú drámákat, melyeknek túlsúlya a lelke­
sült phrázisok halmaza, melyek emelik a lelket i d ö n- 
ként, de köznapi sőt mindennapi használat által el 
vesztik érdeküket.

Shakespeare drámáit, s a franezia szinirodalom 
gyöngyeit, sőt a szerelem örök szép regéjének egyik 
legszebbikét: az „Ármány és szerelmet“ so feledjétek 
el, de ne szentségtelcmtsók meg e darab kiváló lénye­
gét oly Ferdinánddal, kit nem szánhatunk midőn a mé­
regpoharat üríteni indul, hisz ezáltal csak egy értei 
illetlenül elhadart szóhalmaz gyötrelmétől szabadulunk 
meg; mint útmutató magányos útfélen áll o szeren­
csétlen Ferdinand, mérlietlen hosszúságii kezeivel, me­
lyeket görcsösen szőrit szivéhez, tán hogy attól hang­
jának némi érzelem színezetet kölcsönözhessen ; míg 
Louiza feletti bánatunk is, enyhülést nyer elvesztébon, 
ki csupán szánalmunk tárgyává vált, örökös siránko­
zása által, s kinek halálát mint megszabaditóját szívből 
üdvözöljük.

Avagy dicsérettel emlékezzünk a drámai hatásban 
annyira gazdag „Kornélia“ hiányos előadásáról, mely­
nek rendezése is szerintem nem kevésbé volt hiányos. 
Egy szinnélküli Kornélia, egy unalmas szerelmes, egy 
túlzott „nonchalant“ térj mellett az ember végig nézte 
a darabot a nélkül, hogy érteni képes volna, miként 
tévedtek e gyarló alakok az erőteljes dráma keretébe?



— Dr. Scheibortöl. --
(Vógc.)

A fővárosban tartandó antliropologiai coiressusról. 

Egy anthropologiai múzeum felszerelésére mogki 
vántató tárgyuk a kiivetkezök volnának:

1 ) Egy emberi koponyákból, mt (lencsékből, agy - 
velőkből és hajzatokból álló gyűjtemény, mely testré­
szek , különféle fajok, népek és nemzetekből vannak 
véve. 2) Különféle fajok, népek és nemzetektől vett 
mellszobrok vagy áleznk. .$) I gyanezektöl vett fény­
képek , rajzok, kömetszetek stb. 4) l'.gy emberi- és 
állati csont részek bői álló gyűjtemény, melyek régi sí 
rokkan, barlangokban és egyéb ásatásoknál találtattak. 
6) Régi sírokban, barlangokban és egyéb ásásoknál 
fellelt (»régészeti tárgyak, milyenek fegyverek, edé 
nyék, ékszerek és eszközök, szóval mind olyan tár­
gyak , melyek valamely egyén vagy nemzet műveltségi 
fokára némi világot vethetnek.

Ily' múzeum szervezése következő módon eszkö­
zölhető: 1) Bel és külföldi népfajokból és nemzetek­
ből természetes vagy gypszkoponyák. medenezék és 
egyéb fentenditett testrészek gyűjtendők. 2) Külföldi 
népfajokat jel légző mellszobrok vagy álarezok, nem­
különben a különféle nemzetek társadalmi viszonyaira, 
szokásaira, életmódjára vonatkozó fényképek, rajzok 
stb. beszerzendők. 3) Kisebb nagyobb ösrégószeti és 
paleontologist gyűjtemények megveendük. 4) A külön­
féle világrészekben utazó tudomány kedvel ők fel kereti 
dők, hogy különféle az embertant érdeklő tárgyakat 
a múzeum számára gyejtenének s beküldenének, 5) 
Ásások elrendelése már ismert vagy még felfedezendő 
régi sírokon és más, honunk régiségdús vidékeinek 
kiszemelendő helyein.

Végre a kereskedelmi minisztériumnál indítványoz 
látnék, hogy minden nagyobb építkezési vállalatoknak 
(milyenek vaspályák, folyamszabályozások, csatorná 
zások, bányamunkák stb.) igazgatóságait oda utasítaná, 
miszerint a földásásoknál talált régiség! tárgyakat és 
állati csontrészeket az embertani múzeumnak átkiib 
dené. Továbbá mindenütt, hol régi sirok vagy állati 
csontvázak betöltött vagy nyílt barlangokban felfedez­
tetnek, a nmélt. közoktatási minisztériumnak jelentés 
tétessék és ha lehet az illető munkálatokkal felhagyás 
sék, mig a közoktatási minisztérium az illető helyre 
egy szakértő bizottmányt ki nem küld a barlang vagy 
sir megvizsgálása végett, mert az ily leihelyek sok­
szor a legnagyobb fontossággal bírnak az embertanra 
és nevezetesen az ember őstörténetének fejlesztésére 
nézve. — 11a igaz is, hogy az ily féle önálló gyűjtemény 
tár fejlesztése kisebb nagyobb pénzáldozattal egybe­
köttetve van, mégis lehetne talán, miután a congrcs 
susig még majdnem egy egész év van hátra, még va­
lamit tenni, hogy egyrészt a bennünket látogató kül­
földiek az embertanban nagyobb mérvben elkezdett 
működésünket lássák, másrészt pedig eltekintve a con- 
gressustól, ezen tán egyéb téren való ápolása és fej­
lesztése honunkban csakugyan egyszer megkezdődjék, 
véleményem erre nézve ugyanis az volna, hogy mi­
után emlékiratomban említett gyűjteménynek egyrészc 
t. i. az ősrégészeti leletek a nemzeti múzeum régészeti 
osztályában elég gazdagon képviselve vannak o mel­
lett ugyancsak a nemzeti múzeumban egy különálló 
„anthropologiai osztály“ felállittatnék, mely a terve 
zetemben említett egyéb tárgyakat tartalmazná és az 
ezen téren kiviendő eszközökkel ellátandó volna. Ezen 
osztály felszereléséhez az első lépés az volna, hogy a 
nemzeti múzeum egyes osztályaiban netalán létező sí­
rokból vagy barlangokból származó vagy egyéb ása

Ehhez járul még egy viruló arczu, élettelj es ma­
gatartásit s c mellett folyton halált emlegető anya 
alakja, mely mint élő hazugság tűnik fel, továbbá egy 
inkább „polichinello“ mint más egyébhez hasonló papi 
öltöny, és mint ezeknek koronájával a legmagasztosb 
jelenet hatását tönkre tevő silány bongali fény!

Mindmegannyi bizonyítékai a hiányzó öntudatos 
erőnek, mely hasonló drasticus eszközhöz nyúlni kény­
telen, hogy a hiányzó hatást, legalább nézete szerint 
elősegítse.

Pedig a valódi drámai hatás csak is a nyelvezet 
szépségének feltüntetésében, a bonyodalmak ügyes és 
könnyű megoldásában rejlik, az ily müveket épen mű­
vészileg kell előadni, mely nálunk ritkaság lévén, tor 
mószotea a közönség érdeke, mely a könyobb s követ­
kezéskép sikeresben kezelt genre felé irányul, ennek 
elhanyagolása esetében hasonló lazulásnak ind aland.

Miután pedig a színigazgató nem alamizsnát, hanem 
igazságos támogatást vár a közönségtől, ezt mindenek­
előtt meg is kell érdemelnie; egyedül ott-öl s a 
társulat minősége és vonzerejétől függ, 
hogy tömegesen siethessünk a múzsák azon 
templomába, melynek 1 éte I é t mindon egyes 
ember áldozatok árán váltja meg, s mely­
nek felvirágzását előmozdítandó ilykóp 
újabb áldozatok terhétől bizonnyára nem 
riad vissza közüli! n k sen k i.

fásoknál talált koponyák, csontvázak és egyéb emberi 
vagy állati csontrcHzvk, melyek emberiani tekintetben 
különösen érdekesek, úgymint az etimológiára vonat­
kozó tárgyakat összehordatnának. Továbbá magángyűj­
teményük tulajdonosai felkéretnének, hogy birtokuk­
ban levő és tán előttük hevesebb érdekkel bíró ily­
nemű tárgyak tudományos értékesítés érdekében ezen 
osztály számára beldildenék. Ide járulhatna az általain 
beküldött 20 faj koponya is ily féle telsz, litások i idéz­
tethetnének a különféle magán vagy koródái intéző 
telihez microcephalikus vagy ritkább fajkoponyák 
vagy más cmbertanilag érdekes tárgyak tekintetében. 
E mellett aránylag kevés költségen különféle világré­
szünkön kívül lakó fajok és nemzetek természetes 
vagy gypszkoponyáit, azoknak arczvonásail másoló 
álazák vagy mellszobrok, továbbá a különféle nepta- 
jok életmódjára, szokásaira, vallási szertartásaira és 
egyéb társadalmi viszonyaira vonatkozó fényképészeti 
vagy nyomtatott képek részint ismeretség által, részint 
más utón beszereztethetnének, fia igy évenkint arány­
lag kis összegekkel a beruházások szaporodnának, 
idővel az embertani osztály dústartalinn és tanulnia 
nyos intézetévé válhatnék az országnak.

ii a t o s a g i v 1 e t.
Székesfejérvái1 sz, kir. város bizottságának 1875. évi 
november 29-én és következő napján tartott rendes 

havi közgyűlése.
(Vóge.)

Múlt számunkban közlőitek után a pénzügyi ta 
nácsos jelenti, hogy a bérkocsikra előirányzott 100 írt- 
összeg kimerittetvén, póthitel lenne elhatározandó; mely 
is 50 írtban megállapít!,ütött

A székesegyházi zenekarnál megürült állomások 
betöltésére nézve Janny József igazgató ur abbeli je 
leütése olvastatott fel, miszerint azok id. Bánion József, 
Staub Gáspár és Stcskal János urakkal töltettek be, 
egyenként 50 írt. évi fizetéssel. Jóváhagyólag tudó 
másul véletett.

Szabady László a minisztériumnál panaszt emelt 
a polgárnagy és tisztiügyész ellen, kérte a minisztert, 
hogy küldjön ki egy kormánybiztost, ki az ügyet meg­
vizsgálja, s egyúttal az illető tisztviselők ellen fegyelmi 
eljárást kór megindittatni. A miniszter ez ügyet átküldő 
a városhoz, hogy az ügy fölött törvényes hatásköréhez 
képest intézkedjék. Miután a gyűlés nézete szerint a 
panasz egyátalában semmi alappal, — mi fegyelmi vizs­
gálatot vonhatna maga után — nem bir, Szabady László 
panaszával clutasittatni rendeltetett.

Felolvastatott a belügyminiszternek leirata, mely­
ben Miskey Józsefné szül. Klauzál Francziska helybeli 
illetőségét ismételten megállapítja. A miniszter már 
harmadizben hozza ezen sérelmes határozatot Miskey né 
honossága tárgyában, a városi hatóság ezen határozat 
ellen mindannyiszor felterjesztést intézett; miután ne 
vezettnek honosságát most sem ismeri el, felterjesztés 
fog intézteim az országgyűléshez a honossági és ille­
tőségi állapotok rendezése iránt, jelesül a viszonyosság 
Ausztriával megköttessék. Ezen indokból felmerült, 
hogy Zichy Nándor városi képviselőnk kéressék fel, 
miszerint Miskeyné ügyében interpellatiot intézzen a 
belügyminiszterhez; de ez csakis privát utón fog történni.

A helybeli szent Ferencz-rcndiek által ez évben 
is kérelmezett gabona-alamizsna fejében 63 irt. utal- 
ványoztatik.

" A gyűlés második napján Juraszek Fercncz fel­
olvassa Tisza Kálmánnak a központi bizottságokról 
alkotott törvényjavaslata ellen szerkesztett feliratot, 
mely tételről tételre mindenekben helyesnek és elfo­
gadhatónak találtatott, s a jelesen szerkesztett munka 
felolvasását lelkes éljenzés üdvözölte.

A középitészeti szakosztály a külvárosi járdák 
I építésére vonatkozó szabályrendelet tervezetét mutatja 
I be a tanács. Az augusztusi közgyűlés alkalmából Kaiser 
! Sándor indítványa folytán utasítva lett a szakosztály 
: a fémjelzett tervezet elkészítésére, mely szerint 6 év 
; lefolyása alatt a külváros főbb közlekedési utezái 4 
[ láb széles, mellék utezáin pedig 3 láb széles gyalogút 
: készítendő forgácskö és kavicsból; az építkezéshez 

sziikséglendö anyagot a város adja, minden egyes ház- 
tulajdonos pedig köteles háza előtt készített litert folyó 

j □ olenkint 16 krt megtéríteni, azonkívül a szükséges 
\ kavics- és kőmennyiség szállításáról is tartozik gon­

doskodni. E vélemény elfogadtatott azon módosítás 
mellett, hogy a 3 láb széles járdák után '/j-dcl kevesebb 
fizetendő mint a tervbe hozott összeg.

A főreáltanodára felügyelő-bizottmány a városi 
főrcáltanoda további fenntartbatására vonatkozó véle- 

j menye terjesztetett elő. A íöreáliskola jövőjére nézve 
a bizottmány végleges véleményt óhajt beterjeszteni.

I A tanodát csak az esetben hiszi fentarthatónalc, ha az 
8 osztályra kiegészítve a kor követelményűihez képest 
a többi hason intézetek színvonalára emeltetik, hogy 
mind szellemi mind anyagi tekintetekben hivatásának 
megfeleljen, végre hogy rend és fegyelem tekintetében 
is ugyanazon intézkedések lépjenek életbe mint másutt. 
A város anyagi helyzete azonban nem engedi, hogy 
önerejéből ily tanodát létesittethessen, mindazonáltal 
egy uj reáltanoda felépítésének költségeihez 75,000 
forintot felajánl; s ezen kívül a mostani reáltanoda 
összes tanszereit és egyéb ingóságait átengedi, lm a 
kormány hajlandó a tanodát állami vezérlet alá venni 
és annak fenntartásáról gondoskodni. Azon esetben ha

a kormány ezt megtagadná, mondassák ki, miszerint 
a reáltanoda véglegesen besziintettetni fog, s helyette 
a helybeli iparososztály igényeinek megfelö iparososz­
tály fog felállittatni, melynek felállításához szükség 
lendö költség 10,000 írtba irányoztatok elő.

Kaiser Sándor indítványozza, miszerint egy 
küldöttség menjen a miniszterhez a föreáltanoda ügyé 
ben, mert szóval mindenesetre többet lehet végezni, 
mint holt hetükkel. A miniszterhez intézendő felter­
jesztésből azon egy passust kihagyatni akarja, mely 
a polgáriskola felállítására vonatkozik. Kuti Márton 
a főreáltanoda beszüntetését óhajtja kimondatni, min 
tán egy jól szervezett gymnasium mellett a reáltanodát 
feleslegesnek tartja. Pribék Antal Kaiser vélemé­
nyét pártolja, Kittlor Béla kívánatosnak tartja, 
hogy a város valahára határozott álláspontot foglaljon 
el a föreáltanodával szemben, mert ezen álláspontban 
a tanoda ügye elsatnyul. Kaiser által jelzett passust 
hajlandó elhagyni, azt azonban hátározottan kívánja 
kimondatni, hogy az esetben, ha a miniszter újból 
megtagadná a tanoda átvételét, a reáliskola megszün- 
tettessék. Dr Ligeti József súlyt fektet arra, hogy 
a reáliskola ügye felett egy küldöttség személyesen 
értekezzék a miniszternél, ha azonban c személyes 
cupaeitatión sem hajlandó annak államivá tételére, 
akkor besziintetendönek véli ö is. A tárgyhoz szóknak 
még Kovák Kálmán, Katona- Horváth, Braun 
József, Kövessy Ferenc z végre elnöklő 
főispán kijelenti, miszerint a többség a 9-es bizott­
mány javaslatát elfogadja, s hogy a város közönsége 
azon esetben hiszi fenntarthatónak, ha a kormány át­
veszi, ez esetben a város áldozattal járul hozzá. A 
polgári iskola felállítására nézve csak akkor történhe­
tik intézkedés, ha előbb a föreáliskola megszűnik 
Helyesli azt is, miszerint küldöttség menjen a minisz 
terhez, mert bízik ennek jó akaratába, azonban meg­
jegyzi azt is, hogy az ország pénzügyi viszonyainak 
mostoliaságánál fogva a reáltanoda ügyéhez nem köt 
vérmes reményeket. A menosztendö felterjesztést ko­
rábbi számunkban jelzett küldöttség fogja személyesen 
átnyújtani.

A középitészeti szakosztálynak a közvágóhíd! ter­
vezet és költségvetésére vonatkozó határozatát e lapok 
múlt számában közöltük már.

A számvevőség az 1874 ik évi zárszámadását be­
mutatja, az erre tett észrevételek a folyó évi decz. 
20 án tartandó rendkívüli közgyűlésen fognak tárgyal­
tatni, ugyanekkor tárgyaltatik a költségvetést elkészítő 
bizottmánynak az 1876. évre szóló költségvetési ter­
vezete.

Elés vége %1 órakor.

L e relézés.
Sárbogárd, 1875. november 30.

Igen tisztelt szerkesztő ur! A tudat, hogy a teli. 
szerkesztő ur eddigi leveleimtől sem tagadta meg a tért 
becses lapjában, reménylenem engedi, hogy a jelenlegi 
is araszokéhoz hasonló sorsban részesülőiül.

Midőn e soraimmal a nyilvánosság elé lépek, kettős 
indokból teszem ezt, és pedig először: hogy egy kis 
journalistikai tévedést helyreigazítsak; másodszor és 
főként: hogy a sárbogárdi műkedvelők 27 ilci előadá­
sáról egynéhány szerény észrevételemnek kifejezést 
adjak. — E lap 92-dik számában ugyanis az újdondá­
szat i rovatban egy közlemény van közrebocsátva, mely­
nek azon passusa, hogy „Sárbogárdira közelebb mű­
kedvelő-társulat alakult, melynek czélja jótékony ezó- 
lokra előadásokat tartani,“ minden alapot nélkülöz. 
Mert jegyezzük meg, hogy Sárbogárdon már közel két 
éve nyilvánult az az örvendetes fejlődés a társas élet­
ben, hogy színpadot teremtett, és ne feledjük továbbá, 
hogy jótékony czélokra is adózott a társulat a meny­
nyiben az egész színpad megszerzése költségeinek fe­
dezése mellett a helybeli iskolák részére megszavazott 
200 o. é. írtból 120 forintot rendeltetése helyére mái­
éi is juttatott. Hajlandó vagyok tehát hinni, hogy ama 
közleményt nem a rósz akarat sugallta, a mi kétség 
telenül műkedvelő társulatunk rövid múltjának lcöny- 
nyclmü ignorálása volna; hanem tulajdonítom ezt egy 
alaptalan, téves hírnek, melyet a t. szerkesztőség hi­
telesnek vélvén az újdonságok rovatába mint valóságot 
fel is volt. — A helyzet mibenlétére nézve szolgáljanak 
a mondottak felvilágosításul. Különben: „errare hu­
mánum est.“

A másik indok pedig, mely—mint már emlitém 
is— ez egynéhány sor megírására birt, azon körülmény, 
hogy a folyó hó 27 én tartott előadásról egynémit rö­
viden jelezzek. — „Mért nem házasodik meg a sógor? ' 
és „A czárnö foglya“ czimti müvek eljátszása újabban 
is megerősítettek azon édesen ápolt nézetemben, hogy 
a derék műkedvelők hovatovább mindig öl-vendet esőbb 
eredménynyel oldják meg szerepüket Mert ugyan ki 
no méltányolná Huszár Teréz kisasszonyban azt az 
ügyességet, melylyel nyugodt, szenvodólynélküli valója 
ellenére a szeszélyes, ingerlékeny és makacs Emész­
ti na minden lelki állapotát felfogja, átérzi és csalódásig 
kivon megvalósítja; ki ne robegne elégült kebellel el­
ismerést azon -- mondhatni — szakavatottsúg iránt, 
melylyel nevezett urhölgy Ernesztina legnagyobb izga­
tottságát és lázas kitöréseit is a legszebb aesthotikai 
ízléssel árnyalja? - Mégis látszott játékának hatása a 
közönségen, mely művészi alakításait mint mindig úgy 
most is élénk figyelőmmel, hangos tetszéssel kisérte.
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ísem csekélyebb hatással volt a közönségre színpadunk 
tündére a kellemteljes Mészöly Emma kisasszony, 
mindkét, úgy Juli mint Feodóra szerepében, abban a 
szakácsnő sürgő-forgó mozdulatainak lift utánzásával 
és különösen a Gergely sógor gyanúsnak látszó felszó­
lítására adott önérzetes, indignáló válaszával, emebben 
a naiv és jószivü parancsnok leány Teodórának kedves 
benyomás« megszemélyesítésével. De mindenek felett 
kiemelkedett ez alkalommal Sávoly! Mariska kis­
asszony. Az előadáson aratott babérok legszebbike —
elvitázhatlanul az övé......  Mert a kiváló figyelem,
melylyel a czárnö gazdag változatú leikébe bocsátko­
zik, hogy ott kifürkészszc azon érzeményeket, me­
lyeknek egyedül lift reprodukálásával lehet a szerepet 
azzá tenni, a minek lennie kell; a szigorú, méltóság­
telt arezjátéknak csábitó szerelmet sejtető szende mo 
solyra való fokozatos átolvadása; a fölényt kifejező 
hanghordozóénak gyöngéd bizalmi csevegéssé átidomi- 
tása, mind oly fényesen sikerült kísérletei, melyeket 
kellőleg méltányolnunk clutasithatlan kötelességünk. E 
szerepben igazán jelét adta Sávoly i Mariska k. a. 
dicséretes tehetségének és különösen szép lélektani is­
mereteinek.— Nem hagyhatom itt végre cmlítetlcniil 
a kis Huszár Dezsőt, a ki bár most csak először 
és csekély szereppel lépett a kritikus deszka emel­
vényre, mind a mellett zsenge korát meghaladó annyi 
ügyességet és lélekjelenlétet tanúsított, hogy minden 
jelenését a közönség tetszése kísérte. Általában az egész 
előadás, hozzátudva a szükséges öltözékeket és találó 
maszkirungot — a mi a rendező Mészöly Péter ur 
érdeme — oly összevágó cs egyöntetű volt, hogy rész- 
rehajlallanul és igazságosan fogok eljárni akkor, mi­
dőn az előadást a legsikerültebbnek állítom az eddi­
giek között.

Felette kár tehát, hogy a vidéki közönség, a ko­
romsötét éjszakák s az őszi huzamos esőzések által 
járhatlanokká vált utak miatt, nem részesíthette ez 
előadást ama tömeges pártolásban, melylyel mindeddig 
a szép iránti érzékének kifejezést adott. Es midőn 
ezúttal a sárbogárdi műkedvelőkhöz „A czárnö foglya“ 
czimü mii újra eljátszásának tárgyában szerénytelennek 
látszó kérést intézek, erős meggyőződésem, hogy e 
kéréssel nem csupán a magam, de egész vidék óhaját 
tolmácsolom. Ismételten kérem tehát a t. műkedvelőt, 
hogy már csupa figyelemből és előzékenységből is a 
vidékiek iránt adják elő a nevezett darabot még egy­
szer tekintettel lévén azonban az előadás megtartásá­
nál egyszersmind az éj sötétét némileg eloszlató hold­
járásra is.

Biztat az édes remény, hogy a t. műkedvelők e 
tárgy báni kedvező határozatát nem sokára ugyancsak 
c lap hasábjain tudathatom a nagyérdemű közönség­
gel. Üdvözlettel: Bogárdi.

Megyei cs városi hírek,
— Dulánszky Nándor székesfejérvári püspök ur 

nak ünnepélyes felszen töltetese folyó hó 8-ikán fog 
Esztergomban végbemenni. O méltósága püspöki székét 
folyó hó 14 én foglalja el.

— Felolvasás. Dr. Neuman Armin ügyvéd ur c 
hó 5 én azaz jövő vasárnap esti fél 6 órakor a keres­
kedelmi csarnokban a kereskedelmi törvényekről tar 
tandó folytatólagos felolvasásban : „A kereskedelmi tár­
saságokról“ fog értekezni.

— Színházunk látogatása közelebb ismét gyérült, 
pedig színészeink több és nagyobb pártolást érdemel 
nénck, különösen sajnálattal kell jeleznünk, hogy a 
drámákat igen gyér közönség látogatják. Megrójuk o 
közönyt s egyétalán nem akarjuk azt hinni, hogy kö 
zönségünk Ízlése romlik a mennyiben a komoly irányú 
drámák helyett a sokszor igen is frivol operetteket 
kedveli. Nagyobb pártolást várunk s óhajtunk közön­
ségünktől színészeink irányában, mert az ily megro­
vandó közöny nem bátorítja törekvő színészeinket, 
hauem leveröleg hat rájuk.

— Schvaroz Syula megválasztatásához. 1865. évi 
november 25 én a Terézvárosban a szavazók öszszes 
száma 1545 volt, akkor az izraeliták még nem válasz­
tottak;— Gorove nyert akkor 1147, Schvarez Gyula 
pedig 398 szavazatot. 1875. nov. 25 én a Terézváros­
ban szavazott a 3100 választóból csupán 1492 s 
Schvarez most éjien annyi szavazattal győzött, mint 
a mennyivel 10 évvel azelőtt ugyanazon Gorove elle­
nében kisebbségben maradt.

— Ujonczozás, A megye területén a jövő 1876 ik 
évben az ujonczállitás következő sorrend szerint fog 
megtartatni: A v a á 1 i járásra nézve: január 24 töl 
29-ig és közbeeső napjain; a sár k eresz turi já- ' 
fásra nézve: január 31-én, február 1. 3. 4.5. nap­
jain; a bőd aj k i alsó járásra nézve: február 
14—19 ig és közbeeső napjain; a bőd aj k i felső 
járásra nézve: február 21 — 26 íg és közbeeső nap 
jain; a csákvári járásra nézve: febr. 28. 29-ón, 
márczius 1.2. 3. 4. napjain. Ezen járásokra nézve az 
ujonczozás Székcsfejérvárott leend.— A ráczalmás i 
járásra nézve: Adonyban tartatik márcziu? 6. 7.
8. 9. 10. cs 11-ik napjain.— Az ujonczállitás- knál az 
első esetleg második nap, minden egyes járásban a fel­
szólamlás! ügyek elintézésére fordittatik.

— Eljegyzés. GrófVay Ábrahám cs. kir. hu 
szárhadnagy legközclébb eljegyezte Németi Er­
zsiké kisasszonyt, Ncmethy Károly nagyváram Al l

birtokos kedves leányát. Boldogságot kívánunk a fiatal 
pár kötendő frigyére!

— Polgárai községben felállítani engedélyezett 
személyesjogu gyógyszertárra nézve a pályázati hir­
detmény a hatóság által közzétételeit. A pályázni óhajtó 
gyógySZerész-mestereknek kellőleg felszerelt kérvényei­
ket 1 8 7 6 ik évi január 8-ig Fejérmegye alispáni 
hivatalához kell beterjeszteni. A határnapon túl érkező 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

— A belügyminiszter leiratot intézett a budapesti 
főkapitányhoz, melyben elrendeli, hogy oly nyomtat­
ványok árulása, melyeknek tartalma erkölcstelen meg 
akadályoztassák. Ezek közé tartoznak a rablókat 
dicsőítő s más butaságot és babonát terjesztő füzetek 
stb. Igen helyesen tett a miniszter, csak az az egy kár, 
hogy a főváros területére szól a rendelet. Kívánatos 
volna, ha az ország egész területén betiltja valn c 
ponyva-irodalmi moral rontó műveket.

Meghívás. Vasárnap, folyó hó 5-én a „magyar 
király“ emeleti nagytermében tartandó tánezpróbára 
vau szerencséje a t. közönséget tiszteletteljesen meg­
hívni Strobel Fercncz. Belépti-dij szomélyenkint 60 kr. 
— Kezdete 8 órakor. A tanezdarabokat Radics Bcrnát 
zenekara fogja játszani.

— Rónay Jáczint, Jiozsonyi nagypréjiostra és 
Mária-Valeria föherczegnö nevelőjére kitüntetés vár. 
Ugyanis a megüresedett veszprémi püspöki szék az ö 
személyével fog betöltetni, s igen valószínű, hogy a 
kanczellári méltóságot is elnyerem!« A közoktatásügyi 
miniszter a veszprémi püspöki széket hir szerint már 
Ranolder halála után több évekig betöltetlenül hagyni 
szándékozott, de a szék candidatusa már ekkor is 
Rónay Jáczint volt. Azon nehézségek, melyek a római 
szék részéről Rónay ellen már egy tervbe vett kine- 
veztctésnél emeltettek, teljesen nullificálva vannak.

— Meghívás. A sz.-fejérvári felsővárosi olvasókör
folyó évi deczember 5 én délután 3 órakor a kör he 
Iyiségében évi közgyűlését tartja, melyre az egylet 
régi és újabban beiratkozott tagjait tisztelettel meg 
hívja. — Uszíts István, elnök.

— A helybeli haladópárti izraelita hitközség nagy 
terme folyó hó 2-án megható jelenetnek volt színhelye. 
Az izr. krajczár-egylct tartotta rendes évi ün­
nepélyét, azaz a szegény gyermekek felruháztatását 
eszközölte. Ezen nemes czclu egyletnek működése oly 
áldásdus, hogy méltán érdemel megemlítést nemcsak e 
lap hasábjain, de szélesebb körben is. Negyven gyér 
mek kajita a szigorú télben kétszerié szükséges ruhá 
zatot. A ruhakiosztás előtt Wertheim Salamon ur rövid 
beszédben előadta az egylet czélját, és intette a gyér 
mekeket, hogy jó viselet és tanulás által iparkodjanak 
meghálálni a nyert jótéteményt. Végül Say Rudolf is 
kóla széki elnök és dr. Ligeti József urak néhány szí­
vélyes szóval üdvözölték az izr. krajczár-egylct vá­
lasztmányát, kérvén öt, hogy tovább is működjék 
ugyanazon fáradhatlan buzgalommal. Meg vagyunk 
győződve, hogy úgy fog történni. De sajnálattal vet 
tiik, hogy az egylet érdemdús elnöke, Wert heim 
Arminnc urhölgy jelen nem lehetett ott, hol lanlcad- 
hatlan fáradozása nagyban előmozdította, sőt biztosí­
totta a vállalat sikerét.

— Színházi műsorozat. Szombat, decz. 4-ikén: 
„Mekkái basa“ és „Bájital,“ operettek, bérlet szünet. 
Bérczy Ödön jutalomjátéka. Vasárnap, decz. 5 ikén: 
„Angyal Bandi,“ népszínmű 3 felv. Hétfő, decz. 6 án: 
„Mekkái basa“ és „Chasse croisse.“ Kedd, decz. 7-én: 
„A házasok,“ vígjáték 3 felvonásban, először. Szerda, 
decz. 8-án: „Falu rossza,“ népszínmű 3 felvonásban. 
Csütörtök, decz. 9-én: „Ludas Matyi,“ énekes bohó­
zat 3 felv, bérlet szünet. Szilágyi Béla jutalomjátéka. 
Péntek' decz. 10 én: Szünet. Szombat, decz. 11 kén: 
„Takarodó után,“ operetté 1 felv. és „Süketnek kell 
lenni.“ Vasárnap, decz. 12 én: „Fokról fokra," éne­
kes vígjáték 3 felvonásban.

— Hogy a lapszerkesztés mennyi bajjal jár, annak 
illustrálására szolgáljon a következő eset: Bónyei Ist­
ván ur, Károlyi színtársulatának rendezője azért, hogy 
a „Szegény legény" czimü darabját lapunkban meg­
rótok, s hogy a közönség köréből a darabra vonatkozó 
közleményt lapunkba felvettük, csütörtökön este meg­
támadta szerkesztőségünk egyik tagját, — ki akkor 
mint önkénytes tűzoltó a színpadon tiizöri minőségben 
időzött —, s a színházi személyzet előtt kihívó és sértő 
hangon követeié tőle, hogy nevezné meg neki a czikk 
Íróját. Alig lehetett Bényoi úrral megértetni azt, mi­
szerint joga nincs a szerző nevét követelni, s nem 
szokásunk névtelenül közölt czikkek íróját kikürtölni; 
különben is a tűzoltóhoz neki semmi köze, ha pedig 
a lapszerkesztöségóvel van baja, tessék neki a lapszer- 
kesztösegi irodát felkeresni. Egyátalában különösnek 
találjuk o sértő eljárást épen Bényei úrtól, ki maga 
is szerkesztő volt, s igy tudhatná, hogy sértő fellépése 
nem fog visszariasztani nézeteink s az igazság kimon­
dásától.

— Megkerült leány. A múlt héten egy pesti kávés 
. ilka szép 16 éves leány Z w i z n Berta tűnt el szülői 
házából. A mint most kiderült, a kisasszonynak semmi 
baja sem történt, csak városunkba utazott. Már meg­
bánta távozását s a napokban átvétele végett szülei 
ide utaztak-

— Zenemű. Táborszky és Barsch zenomükercske 
«lésében megjelent s hozzánk bcküldetett: „Die Flöte,“ 
uj érdekes zenemű zongorára szorzó ifj. Furbach Fü-

lüp. Kapható helyben Klökner P. könyvkereskedésé­
ben, ára 50 kr. Ajánljuk zenekedvelő közönségünk 
figyelmébe.

— Betörés. Moha községben Rigó György odavaló 
lakos házában múlt hó 29-én virradóra ismeretlen tet­
tesek az ablak kifeszitéso után behatolván, 210 frtot 
tolvajoltak el bankjegyekben.

_ — Meghiúsult telvajlás. Stignitz tetten érte S. V. 
moóri illetőségű fiatal ezipész segédet midőn ez korán 
reggel a jnnezórszobában a pinezérek értékes ruhane­
műit batyuba kötözte és bőröndjüket feltörve a zára­
kat megmotozta. Nevezett nő az idegen láttára a szó 
búból kiszaladt, utána az ajtót bezárta, és sikoltására 
Pfeiiler Jakab a szobából a tolvajt elövezette, megkö­
tözve a városházára kísérte. Ezen ficzkó már a moóri 
kir. járásbíróság által is hasonló tolvajlásért üldöztetik.

Sok ívás áldozata. A szeszes italok túlságos 
élvezete majdnem minden évben elragadja aránytalan 
nagyszámú áldozatait. Múlt hó 27 én Ácsa községben 
G. I. fiatal földmives, kapva az alkalmon, hogy édes 
anyja a pinezébo borért küldte, oly mohón esett az 
írásnak s oly nagy mennyiséget kebelezett be, misze­
rint még ott a pinezében szélhüdés következtében 
rögtön szörnyet halt. Intő példa legyen ez a bor túl­
ságos élvezőinek.

— Rejtély. Azon alkalommal, hogy H. ... IC. 
öszszes vagyona rendőrileg elő leges biztositásképen 
elárvereztetett, a kiküldött árverező több oly vasnemüt 
talált az elárverezendő holmik közt, melyek Györy 
József boltjának feltörése következtében tőle ellopat- 
tak, mely tárgyak a királyi vizsgálóbiróságnak átszol­
gáltatnak.

Szerencsétlen dulés. Pázmánd községből követ­
kező szerencsétlen esetről nyertünk értesítést, ugyanis 
Hartvig Mátyás odavaló lakos múlt hó 27-én estefelé 
kocsján fiával s egy barátjával a szőlőhegyről haza 
felé hajtván, a községbe vezető utón a kocsi feldőlt s 
Hartvig oly szerencsétlenül esett, hogy nyakát tör­
vén azonnal szörnyet halt. A többiek kisebb sérülést 
nyertek.

© Szinház. Kedden, november 30 kán adatott: 
„Parlagi Jancsi,“ énekes vígjáték. Irta: Szentpéteri. 
Bérczy a, czimszerepet igen ügyesen fogta fel és ala­
kította. Ép oly könnyen mozog a frakkban és sálon 
ruhában, mint a bő ing és patyolat gatyában. Dalai 
sikerültek. Bényeiné, a kaczér, széjtségében elbizako­
dott kisasszonyt mutatni akaró leányasszonyt tenné- 
szethiven mutatta be, csak azt sajnáljuk, hogy szép 
dalaiból az egyszer mitsem élvezhettünk. Szilágyi, Kö- 
mivesne és Balogh is kiemelendök. Közönség kevés 
számmal. — Szerdán, decz. Íjén adatott: „Delila,“ 
dráma 6 képben. írta: Feuillet Octave. Ezen jeles 
drámát örömmel néztük, bár azon egy drámai hiánya 
van, hogy mindenütt diadalmaskodik a gonoszság, a 
nélkül, hogy a méltó biinhödéset elnyerné. Kőmivesné 
(czimszerep) tökéletes volt mindvégig. A 2-ik képben 
a nagyvilági urhölgyet ép oly ügyesen alakította, mint 
a 3-ik kéjiben az ifjú költő irányában a tapasztalt nőt, 
és az 5 diliben a csalfa, kedvesét már megunt syrent, 
ki térden csúszva kér bocsánatot kedvesétől csak azért, 
hogy pillanatig az még higyen neki, és ö mondhassa 
neki, már nem kellesz nekem. Pifko Kandin a kedves 
és rokonszenves kis Sertorius Marthát úgy adta a mint 
az volt, azaz kedvesen és rokonszenvesen. Pifko Ka 
rolin, a naiv szende szerepeket bámulandó természe­
tességgel és a bizonyára vele született kedvességgel 
játsza. Szilágyi kitűnő (Carnioli) volt. Benne egyesítve 
volt a nagy ur, a művészetért! entusiasta, a szellem­
dús ember, a kiilöncz és az érzelemmel bíró lovag. 
Valóban nehéz feladat, mindezt egy alakban feltüntetni 
és Szilágyinak ez minden tekintetben sikerült. Hevesy 
(Rosvein) igen szépen játszott az első képben, külö 
nősen Marillával szemben. A harmadikban pedig, a 
nagyúri hölgy tekintetétől elbűvölt ifjút, ki az ébredő 
szerelem által mintha villámtól Bujtatnék, valóban re­
meken ecsetelte, igen jó volt az ötödik kép kezdetén 
is, midőn mint Sámson Delila lábainál hever, szenve­
délyektől dulatva, de gyáván elviselve annak minden 
szeszélyeit, de midőn meggyőződik, hogy mily iszo­
nyúan van mcgcsalatva, akkor a fájdalom kifejezése 
nagyon túlságos volt, oly kaczagást nem az örült két­
ségbeesés, hanem egészen más állapot szokott előidézni, 
de ezen hibáját a végjelcnelben jóvá tette, halála meg 
ható volt. Mindenesetre bebizonyította, hogy ily nehéz 
szerepet bátran lehet kezébe adni, mert eléggé meg 
állott benne. Balogh (Sertorius) igen szépen és meg 
hatóan játszott, csak kár, hogy szerepét nem tudta és 
néhányszor meg kellett állnia, a súgóra várakozva. 
Közönség, fájdalom, igen kevés számmal. — Csütörtök, 
decz. 2-án adatott: „28-ik szám,“ életkép Bergtöl. E 
darab a polgári házasság áldását akarja feltüntetni, 
— Legkitűnőbben működött Bényeiné a „Nr. 28.“ 
Mily naivan adta első felvonásban a gazdasszonyt és 
mily érzéssel a másodikban az irgalmas nénét, a hon 
nan vélt bűne miatt kifizetvén, elfogadja a ezipész 
ajánlatát és nőül megy hozzá. A szép bécsi Walzerokot 
sikerültön énekelte, legszebb dalait megujráztatták. — 
Szilágyi Morgenstern czipészt elég humorral cs erede­
tiséggel alakította és a közönséget mulattatta. Pifko 
Kamiin, ICendy, Kovács, Bérczy és Szabóné kisebb 
szerepeikben szépen működtek közre az előadás sike­
réhez Közönség közép számmal.
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Revalesciére du Barry
Ryóffytápszertől Londontól.

■óin semminemű betegség sem volt képes e kol*“',,®‘

és vesebui, gümö-, ászkor, nehéz. teiogzus, nunuKv=, 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vízi betegség, 
lázszédiilést, vértnegszorulás, fiilzsibongés, émelygés és hányás, ső- 
terhesség folyaméban, hashártyalob, '"élakér so^ycdK esus 
koszvény, sépkér ellen, ngyszintén csecsemők né, cl'd(ltd dajka! j 
helyett előnyt érdemel. Kivonat 80,000 bizonyítványból gyógyításuk­
ról, melyek Minden gyógyszer ellen daezoltak ezek közi bizonyti- 
ványok: Dr. Wurzcr tanártól, h. W. Bonok, tanár >• tJ W 
„kosos dr. Angolaién, dr. Cholern.nl, dr Campe , dr. U; •
dr lire, Cnstlcatuárt grófnő, Issenste.n herczeglő , Mi nsdoil-I oiiHj 
minister elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér- 
mentve beküldetnek. _______

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
72,448. ... bizonyítvány. C-BÚlX, j8?,8' Szétenni

Hálás kötelességemnek tartom azon kedvezd hatást kozzítonn , 
melyet a licvalesciére-cliokoládé nőmre gyakorolt. O ugyan éveke 
át a legirtóztatébb altesti fájdalmakban és folytonos á .natlanságb 
szenvedett, mely kínos állapot az ön Kova lese.óre-choko ádéján 1 
használata után , mintegy varázslatra élUmt. Legmelyebb bsztckttel

V 1.1 e e fi I o iTl o y a i. o.
Kevalescitrc 4-szer táplálóbb a búsnál és 60-szer megkíméli u 

gyógyszer árát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél 2 f“nto" V"' 
dogszelenezébe 1 frt. 60 kr. 1 font 2 Irt. 601 kr. 2 Iont, 4Irt. 60 k . 
5 Iont 10 frt. 12 font 20 frt. 24 font 116 Irt. Rcvuleseif.ToBisqn.U l, 
szetenezékben 2 frt. 60 kr. és 4 frt. 60 kr. - 1 íevaksctéro-csokoládé 
porban és táblákban 12 csészére 1 frt. 60 kr. 24 csészére 2 frt. 60 
kr. 48 csészére 4 frt. 60 kr. porokban 120 csészére 10 frt. .88 esé-
SZÓ^1dLtéTBtr/dut|lar,.y és társa állal Hí«, Wallliscb-
gasoo 8. sz. Székesfejérvárott Dii'liálla (.Vilrjí.V gyógyszertárában. 
Budapesten Török József gyógyszerésznél.

Gabona-ár deczember 4-én.

Alsóausztriui mérő frt kr frt kr!H kr
j__

Kétszeres.........................
Rozs.................................
Árpa.................................
Zab.....................................
Kukoricza uj....................

. . 4 50 4 40
... 3 60 3 50
. . . |i SÍloj 8 —1
. . . 2 GO' 2,50

. . 2 20 2 10
. . . 215 2 10

4 20
3 40

2 40
v_-
2 —

Felelős szerkesztő: llattyufty Dezső '

T. Wilhelm Fercncz, gyógyszerész urunk Neimkirclienben.
Kiadná (Prága mellett). 1874 szepteuber 4. 

Mióta urnságod Wilhelm-féle auliartbis s autirbeunmhkus 
vértisztité Ilmáját élvezem, kötolcségemnek tartom batlmtós gyOgy- 
erojéért önnek legbálásb köszőnetemet nyilvámbw^^^

(ierlier Béla, bőrkereskedő.

T. Wilhelm Fercncz gyógyszerész untak Neunhrchen.
tirulilsmipo.jle (Bcllovár körül u. r Daruvár) 1874 8. szept.

Szíveskedjék nekem uz ön Wilhelm-fóle vértiszti tó thc-Aj.ib 
egv csomaggal posta utánvéttel fentebb említett cziin alatt küldeni 
Nevezett then még syphilis börbántnlauikbnn is kitűnő orvosszer.

Mallcll József, kerületi orvos

T. Wilhelm Fercncz gyógyszerész urnák Ncunkirchen.
Niirtlbn'H. 22. szeptemher 1874. 

Bécsi barátaimtól éitcsültcm az ön jeles theájárol, kit meg- 
bi/.va egv esomag vételével, azt a mai napig a legutolsó adagig 
el fogyasztóm, a hatással teljesen meg valók elégedve, a mennyiben 
évek óta »»üdült gyomor fájdalomban szenvedtem, mely tliea hasz­
nálása igen nagy mértékben segité elő a javulást így azt tovább 
használni akarom Küldjön tehát azonnal czímemro 4 csomagot.

Tisztelettel
I Dtdiizcr András várkapus, Nürnbergben.

Óvás a hamisítás és felcserélés ellen.
Az igazi Wilhelm-féle antiartbritis és autirbeumatis vértisz- 

titószer csak az első nemzeti Wilhelm-léle vertisztitó-theagyáiban 
Neimkirclienben Becs mellett, vagy általam az újságokban kijelölt
raktárakban kaphatók. ,

Egy doboz 8 adagra felosztva, orvosi használat- és 
utasítással ellátva 1 frt. a bélyeg és pakolás-díj 10 kr. # ,

A t. közönség kényelmére a valódi Wilhelm-tele csuz és 
köszvényellenes vértisztitó-llica kapható még:
Székesfejéivárott Lietálla Cyórgy gyógyszertárában.

Buda] isten : Ti'iök József, Thalmayev Á. és társa gyógysz 
Tapolczán Cseby Antalnál.

Moll aTseidlitz-por a .
E porok rendkívüli s a legeltérőbb esetekben bcbizonyult 

cvógyliatásuk által minden eddig elismert liáziszerek között, tagad­
hatatlanul az első helyet foglalják el; mit az sok ezer, a császári 
birodalom minden részéből kezeinkhez küldött habi-iratuk a legvesz, 
lctesebben tanúsítják, hogy e porok rögzött szőni lasoltlial. 
rmcHztht fvtlvnsfgi ltiH-l. gyninoi ht-vnál. továbbá górt sok. 
vi-sv és idvg-ba jókban, szívdobogásnál. idvgvssi g okozta 
IÖ Ilii UH, YITtöilllílH, végiil ll.YhllTÍIll'11 , Iliiből' OS IlllZ.IIIIIOH 
llnlljásril huj Iámnál u legjobb sikerrel alkalmaztatnak, s a leg- 
turtósb gyégylmt&st eredményeztek.
Árit 1 eredeti doboznak használati utasítással 1 frt.

FKAN Cl A BOKSZESZ SÓVAL.

_ Btrdetcsefc.
5ä**dOtiäfj5r5üt*dti5ttor
i Ilirildméio. H

Van szerencsénk a t. ez. közönséggel 
tudatni, hogy a legjobb minőségű

őstraui kőszén-eoakst
mai naptól fogva, további rendelkezésig a 
következő árak mellett adjuk:
10 múzsáig vímnnázsúnkint 1)0 kr. 

g 10 múzsán ícliil vámmúzsúnkint SO kr.
K Székesfehérvár, 1875. nov. 25-én.
v
y A székesfehérvári,
u légszcszviláyitási-tórsul at. j
KWWWWViWWWW'

Q*r A VALÓDI 1»(j
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antiarlliritis, antii'lieumatis vértisztitó llira
(vórtisztitó, csúz és köszvény ellen) mint

É gyógyszer az egyeiliil Mztos erejű vértisztitó-szer

Főnyeremény

375,000
német állami

uj
nyereményekért

az állam.

mert ez

„EURÓPA“
legelső orvosi tekintélyei által

legjobb sikerrel használtatott és jóváhagyatott

A es. k- U(lv 
Iroda engc 

dvlyévt-l 
Itvvs, dovz. 
7-iSn 1858.

fills, szabad
misitá'slól
mogóvii
28 ’ 1871.

Kz.cn Iben uz. egész, szervezetet moglleztilja; s annyira át- 
árju H testrészeket és belső buszúéin! lolyláli úgy ellávolitjun lisz- 
átulnn, leülepedett, nnyngut, hogy egyetlen egy más szer sem 
térhető hozzá A hutás biztos és túriéit.

Aluposun gyógyítja a küszvényt, cst’tzt, gyenneklálmk 
s idillt mu kacs bajokat, genyedii sebeket, valamint mindennemű 
icmiés bőrkiütéseket, test- és arczbörpattniiAsoknt, nt nizörészi da- 
imátokat.

Különös hatás ős nnk bizonyult ezen then lép óh máj 
ódtilások, valamint aranyér, sárgaság, heves ideges, izmok vs 
sukló fájdalmak, úgyszintén gyoiiiornyoniás, széllájdalniak , altest 
lugulás hugybántulnmk, magömlések, fórtigyöngeség és női lvber- 
>lyás stb. ellen.

Betegségek, min gümiikórók, mirigydng gyorsan és .•da­
losán gyógy it tat nak tartós then ivás által t miután ez gyenge töl- 
szlató és vizzelletö szer. , ,

Tömérdek bizonyítvány, elismerő és diesérö-lovél, melyek luva 
latra ingyen elkiildetnek, bizonyítják a fünnohbi adatok valódiságát.

A mondottak bebizonyitásám alább következőleg közlünk 
lóliány elismerő levelet;

Meghívás II Hamburg város állal rendezett sorsjtékra mely alkalunimal

7 millió és 660,000 állatni mark 
fog biztos nyereményekül kisorsoltatni.

A nyeremények e felette előnyös pénz-sorsolásnál, melyi c 
esnie «1,600 sorsjegy adatik ki, a következők; Egy nyeremény 
;$7ö,000 állami mark. 260,000; 126,000; 80,000; f.0,000; 60,000, 
40,000; 30,000; 4-hzcv. 30,000; 24,000; 3-szór 20,000; s 18,000, 
20-szer i6,000; 12,000; és 10,000; 30-szor 0000; 46-ször, 4800 
és 4000; 206-ször 3000 és 2400; 417 szer 1800; 1600 és 1200; 
1121 -szer 000, 300, 300; 18,820-szór 240, 131, 120, es 00; 

‘21,014-szer 48, 24, 18, 12, és 0 mk. melyek néhány hó alatt 7 
sorozatban bizonyosan kbízatnak.

A harmadik nyeremény-húzás hivatalosan ez év de ez. 16. 
és 10 ikára lett kitűzve, ehhez sorsjegy kapható és pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. — kr.
1 fél „ n „ 1 frt. 60 kr.
1 negyed „ „ n — trt‘ 70 *IP*

és ezen az államtól biztosított sorsjegyek (nem a betiltott Ígér­
vények) a pénzek bérmentes beküldése vagy ulalványuzasn után 
általunk a legtávolabb helyre is eszközöltetnek. — Mindernd, ki 
nálam ezen sorsjegyekből vesz, kap egy játéktervet ingy^ p(,n 
úgy a rendes hivatalos húzási lajstromok is kéretlenül alkuidét 

I nek. A nyeremények kifizetése és azok szétküldésé általam pon 
! tusán s titoktartás mellett eszközöltetnek. A rendeléseket a pénz- 
i zel vagy ajánlott levélben vagy pedig possta utalvány nyal leg 
I czélszeriibb küldeni.

Azért bizalommal forduljanak megrendeléseikkel

idősb Heckscher Sámuel
bank- ős vílltó-tlzletólicz Hamburgban.

c*A***ácdbteláM*uteáyte3te3teác)|

EIférfi, nők 
és gyermekek számára

kaphatók:
Herczeg Ignáez,

üzleté'ben.
Székesfejőrvúrott, núdor-uteza.
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m A lecmcgbizlmtébb orvosszer n szenvedő emberiuég segedel­
mére minden belső és külső gyulndás, legtöbb betegség, mindenne­
mű seb-, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és n>[tolt sebek, r.tlt- 
l'ene, szemgyltllatléfl, bénulás ét, mindennemű sérülés ellen, stb stb.

1 palaczk ára használati utasítással 80 kr.

D
orsch HALMÁJ-zsiROLAJ

A legtisztább és legbiilliutésnbli orvosi szer ltergenbol Nor­
végiában nem cserélendő fel a mesterségesen tisztított balmájz-tr-
ll''1 A valódi IloiKrli-lialliiájz.sii'-ola.i mell- és Ili<l6-lia-

■ „kinti. t ernpliuliis- és rneliHis-belegsegekbon legjobb gynay- 
'„„tássul .un; meggyngyitja a b gidültcbb Uih/.veii.v- es tHtiz.ltn- 
jttkal. vulnmitit. az iilöszaki liArküIrgekrt.

Ára 1 üvegnek használati utasítással I frt.
Unitiul'tilt. Székesfejérváiott: Braun József, Dicbálln György éa 
Suy ltez.ü gyógyszerész uruknál. — Veszprémben : Ferenczy Károly 

ur gyógy szorláráhun.
MOLL -év­

es. kir. ttdv. szállító, Bécs, Tuclilnuben «.
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Nyújtsd a szerencsének kezed!

370,000 állami Mark, 
vagy 213,750 o. 6. írt. főnyereményt
nyújt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas 
kormány által engedélyezve és biztosítva van.

Az uj terv előnyös be osztása ah kent van, begy kevés hónap 
alatt 7 kisoi'Holásban 41.100 »y<Tíbizonyosan ki 
kell jönni, u között a 376,000 Mark, vagy 218,750 trtos nye- 
remény is, továbbá:

1 Nyerem.
1

250,000,
125,000,
80,000,
00,000,
50,000,
40,000,
36,000,
30,000,
24,000,
20,000,
18,000,

18800

8 Nyerem. 51.15,000, 
„ 12,000, 
„ 10,000, 
„ 6000, 
„ 4000,
,, 2400,
„ 1*200, 
„ 000, 
„ 300,
» 131,

). stb.
A búzás hivatalos napjai már 15. és 16-ik decemberben 

lesznek e , ..
Ezen nycremény-huzáslioz sorsjegyek kaphatok vs pedig:

1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. 60 kr.
1 fél „ „ „ 1 frt. 75 kr.
1 negyed „ „ » — *rt 90 *<r

Minden hozzánk beküldött megbízások postaktildvssi-l. 
utalványozáhsal vagy utálivvtvllvl a legnagyobb pm,tos­
sággal lvszm k elintézve és minden megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kitpjn meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játnktervel 
szolgálunk, ópllgy minden búzás után n huzási-lnjslromot kéret­
lenül bérnientve megküldjük. _ .

A nyeremények kifizetése ttz.oitIlit! nz itllitlll 1 eIeIöHegll 
melleit akár póstuilug, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák- Mttgyttro; szág bármely nagyobb piaczuiu is 
eszközblbctök.

Vállalatunkat mindég szerencse kísérte számtalanszor lőnek 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból liilillzva.

Egy ilyen a It'gh/.olitlabll alapiul nyugvó vállalatot az. 
ember mindég a tömeges pártfogás reniéuyóben nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget teltessünk, azokat 
legkésőbb mielőbb, még a luizás előtt beküldeni szíveskedjenek.

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H a m tourgban.
Vesz és ólad mindenféle államkötvényeket, vasúti részvényeket, 

kölcsönjogyokct stb.
11. i. Üzletünk iránti szives bizalmukat megköszönve azt 

a jövőben is iparkodni fogunk megelégedésre kiérdemelni.
Fentebbi.

KLÖKNEli PÉTER, kiadó-tulajdonos.
Nyomat. Sz.-Fcjérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


